

РЕЦЕНЗИЯ
на рукопись учебного издания
«Этика и безопасность применения искусственного интеллекта»,
составленную ст. преп. А. И. Пономарёвым и ст. преп. С. С. Баженовым

Рукопись, представленная для рецензирования ст. преп. Пономарёвым А. И. и ст. преп. Баженовым С. С., представляет собой разбитый на четыре главы текст на 36 страницах. Тематика и структура учебного пособия соответствует учебной программе дисциплины «Этика и безопасность применения искусственного интеллекта». В рецензируемой работе отражено основное содержание указанной дисциплины, которая в СПбГУ «ЛЮТИ» преподаётся студентам магистратуры, обучающимся по направлению «Программная инженерия».

В первой главе пособия излагаются основные теории сознания, как классические, так и современные: дуализм, редукционизм, бихевиоризм, функционализм. Авторы делают акцент на том, что проблема искусственного интеллекта прочно увязана с «трудной» проблемой сознания, согласно которой не существует однозначного ответа на вопрос, что делает человека сознательным. Подробно обсуждаются аргументы, приводимые для подтверждения и для опровержения разных теорий, посвящённых природе сознания.

Во второй главе авторы раскрывают основные понятия, связанные с моральным осмыслением проблем: агентность, личность, свобода, воля. Также в главе изложены разные теории, решающие проблему свободы воли, как одну из центральных проблем в осмыслении искусственного интеллекта.

В третьей главе приведены основные теоретические подходы к эпистемологии морали (онтологический, психологический и т.д.), к приписанию моральной ответственности (ретрибутивизм и консеквенционализм), а также к логическому статусу моральных суждений (моморальный когнитивизм и поп-когнитивизм). Подробно обсуждается статус моральной машины и проблемы с наделением искусственного интеллекта качествами морального агента.

В четвертой главе авторы излагают основные угрозы, связанные с внедрением искусственного интеллекта в экономическую жизнь общества. Рассматриваются сценарии сосуществования человечества и сверхразвитого искусственного интеллекта: уничтожение, неравенство, изоляция, — а также перспективы и проблемы искусственной эволюции человека и последующая киборгизация.

Также рецензируемое учебно-методическое пособие может использоваться не только в учебном процессе, но и при самостоятельном освоении различных дисциплин, связанных с проблемами искусственного интеллекта и моральной оценкой его активного внедрения.

Подготовленная преподавателями кафедры философии Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЮТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина) Пономарёвым А. И. и Баженовым С. С. рукопись учебного пособия «Этика и безопасность применения искусственного интеллекта» объемом 2,25 п.л. может быть рекомендована к изданию.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии науки и техники
Института философии
Санкт-Петербургского государственного университета
27.10.2023 г.



Шицвалова Л. В.



Личную подпись *Мясоедова Е.И.* Лаврентю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по вопросам *Е.И. Мясоедова*
27.10.2023